



Comisia securitate națională, apărare și ordine publică

DECIZIE

privind rezultatele vizitei de documentare a membrilor Comisiei securitate națională, apărare și ordine publică la Penitenciarul nr.13

În temeiul art. 27 din Regulamentul Parlamentului, adoptat prin Legea nr. 797-III din 02.04.1996, prin prisma exercitării controlului parlamentar, membrii Comisiei securitate națională, apărare și ordine publică au organizat, pe 2 iulie 2019 o vizită de documentare la Penitenciarul nr.13.

În cadrul vizitei au fost identificate o serie de probleme complexe la nivel structural-funcțional, care reliefează aspecte comune pentru majoritatea instituțiilor penitenciare. Printre cele mai stringente evidențiem:

1. Infrastructura învechită – neconcordanța condițiilor de detenție din închisori cu standardele internaționale a condiționat, în ultimii ani, sporirea condamnărilor la Curtea Europeană a Drepturilor Omului în cauze care vizează condițiile de detenție, în rezultat producând un prejudiciu imens bugetului de stat ;
2. Supraaglomerarea spațiilor de detenție reprezintă o consecință care se răsfrânge asupra siguranței deținuților. Totodată, starea avariata a edificiilor de pază, lipsa sistemelor moderne de pază și supraveghere, insuficiența personalului și dotarea necorespunzătoare cu mijloace speciale de apărare, denotă vulnerabilitatea sistemului și capacitatea redusă de a asigura respectarea drepturilor omului;
3. Reeducarea și reabilitarea – o condiție indispensabilă pentru reintegrarea în societate. Lipsa programelor educative, de resocializare pentru deținuți sporește riscul recidivei infracționale. În așa situație, încadrarea deținuților în câmpul muncii constituie unul din instrumentele fundamentale de formare a aptitudinilor de integrare în societate;
4. Creșterea numărului funcțiilor vacante –această situație rezultă din salarizarea neconformă a angajaților din cadrul sistemului administrației penitenciare și este determinată de stabilirea neproportională a claselor și coeficienților de salarizare în Legea nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar;

Pentru depășirea deficiențelor constatate în rezultatul vizitei întreprinse, dar și în scopul îmbunătățirii climatului de activitate în cadrul sistemului administrației penitenciare, Comisia securitate națională, apărare și ordine publică recomandă Guvernului Republicii Moldova:

1. să analizeze oportunitatea revizuirii Legii nr.270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, în vederea reducerii numărului funcțiilor vacante;

2. să identifice sursele bugetare necesare pentru realizarea obiectivului de modernizare a spațiilor de deținere și a infrastructurii instituțiilor penitenciare, prevăzut în Strategia de dezvoltare a sistemului administrației penitenciare pentru anii 2016-2020 și a Planului de acțiuni privind implementarea acestuia;
3. să îmbunătățească dotarea personalului care execută misiuni de pază, supraveghere, escortare, pentru a asigura respectarea efectivă a drepturilor omului (atât a personalului, cât și a deținuților);
4. să identifice un mecanism bine definit pentru promovarea reabilitării și a incluziunii sociale a persoanelor private de libertate, cu implicarea birourilor de probațiune, autorităților publice locale, societății civile și altor componente ale societății.

Despre măsurile întreprinse solicităm să informați Comisia securitate națională, apărare și ordine publică.

Chiril MOȚPAN
Președinte al Comisiei